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(54} Zkusebni zatizeni na méreni charakteristickych parametrii rotaénich
motor, zvié$ts tepelnych turbin

O%elem ndvrhu je zjednodudit uspo¥adé-
ni zku$ebniho za¥fzeni. Dosahuje se tohoto
tim, %e turbina je pevné& spojena s rotorem
dynamometru, p¥i&emZ tento sloZeny rotor
je ulo%en prost¥ednictvim loZisek dynamo-
metru ve spoledné loziskové sk¥ini otodné
uloZené v loZiskdch stojanu zkudebniho
za¥{zenf, p¥ifem? p¥ivod pracovni latky
je napojen dutym statorem na loZiska dyna-
mometru, ziroven je p¥ivod pracovni latky
napojen na rotor dynamometru. Uvnit¥ loZis-
kové sk¥in& je umistdn t&snicf a uspdrno-
vaci prstenec. Navrhované ¥efenf se vyuZi-
je u axidlnich a/nebo radidlnich tepelngch
turbin, u hydraulickgch turbin i jingch
rotad&nich motori.
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Vynilez se tyk& zkulebnfho za¥fzeni na mé&¥eni charakteristick§ch parametrit rotadnich
motort, zvl45t& tepelnych turbin.

Charakteristické parametry tepelnych, pfipadn& hydraulickych turbin nebo rota&nich
motortt (ddle jen turbina), jako vykon, G&innost, otd¥ky a jejich vzédjemné zdvislosti, jsou
obvykle zjiitovdny na jednotdelovych zkuSebnich za¥izenich. Turbina je napojena na energeticky
zdroj, jako tlakovy vzduch, pdra, voda apod., p¥ifemZ? jejf h¥idel je spojena s dynamometrem,
kter¢y ma¥{ vykon turbiny a z&roven m&¥enim kroutfciho momentu je m&fen vykon turbiny. Soustro-
ji je obvykle uspof&déno na spoledném rdmu, na kterém je upevndna zv14¥Et turbina a zv14E
dynamometr. Hfidele t&chto stroji jsou navzdjem spojeny spojkou. Vykon soustroji je stanoven
prost¥ednictvim m&¥enf kroutfciho momentu dynamometru a ot&fek rotoru. P¥i tomto uspofddéni
nejsou m&¥eny ztrdty, které vznikaji v loZiskéch turbiny, ventilaéni ztrdty spojky a spojo-
vacich h¥fdelt a dali{ p¥idavné ztrdty. Uvedené ztrdty musi byt stanoveny jinym, né&kdy
sloZitym zplsobem prostfednictvim p¥idavnych za¥izeni. Toto provedeni m4 ddle tu nevyhodu,
%e je nutno provdddt ndro&né seffzeni souososti rotord obou stroji.

V¢Ee uvedené nedostatky odstranuje zkudebnf za¥izenf{ na m&Ffeni charakteristickych
parametrd rotadnfich motord, zvl4SE tepelnych turbin. Podstata vyndlezu spoli{vé v tom, Ze
za¥izeni je tvofeno loZiskovou sk¥inf oto&né& uloZenou v loZiskich stojanu zkuSebniho za¥izeni,
pridem? v loZiskdch dynamometru je uloZen na spole&né hiffdeli rotor dynamometru a turbina,
kde v lo%fiskové sk¥ini je vytvo¥en p¥ivod pracovni ldtky, ktery je napojen na loZiska dynamo-
metru a,zdroven na funkéni mezeru. Uvnit¥ loZiskové sk¥ind je umistén t&snici a usmérhovact
prstenec.

Vyhodou uspofidddni podle vyndlezu je, #e veSkeré loZiskové ztrdty turbiny i dynamometru
v&etnd ventila®nich ztrit rotoru, jsou zahrnuty v m&feném kroutfcim momentu vykyvného statoru.
Tim, %e vefkerd m&fend energie se prevddi do oleje, umoZfiuje tento systém kontrolu mé&¥eni
mafeného vfkonu prostfednictvim m&¥eni oteplenf a hmotnostniho pritoku oleje. Dals{ vyhodou
je, %Ze neni zapot¥ebf provdd&t nérolné nastaveni souososti rotoru turbiny a dynamometru.

Dile uvedeny systém umoZfiuje robustni konstrukci hifdele, p¥ifem% délka mezi loZisky dynamo-
metru se d4 zkrdtit na minimum.

P¥{klad provedeni vyndlezu je zndzorné&n na p¥ipojenych vykresech, kde obr. 1 pfedstavuje
schéma zkuSebnfho za¥fzeni podle vynilezu v Fezu, obr. 2 schéma zku¥ebnfho za¥izeni s alter-
nativnim proveden{ a obr. 3 ¥ez A~A obr. 1.

Kroutici moment turbiny 1 je p¥endSen h¥ideli 7 na rotor 6 dynamometru. Rotor § dynamo-
metru se oti%f{ v loZiskdch 2 dynamometru, kterd jsou uloZena v t&lese spolené loZiskové
sk¥fn& 3, T&sndn{ prostoru lo%iska 2 dynamometru u disku turbiny 1 mezi olejem a pracovni
l4tkou turbiny je provedeno pomoci pistnich krouZk®& a labyrintové ucpdvky s odvétrdnim.
Spole&nd loZiskovd sk¥fin 3 je oto&n& uloZena v loZiskdch 4 stojanu 5 soustroji'zkuéebniho
za¥izen{. Reak®nf moment spoledné loZiskové sk¥in& 3, na ktery se pfendSi prostfednictvim
pracovniho média kroutici{ moment rotoru 6 dynamometru, ztrdtovy moment loZisek 2 dynamometru
a moment zpisobeny ventilac{ h¥fdele 7, je pfendSen na stojan 5 soustroji prostf¥ednictvim
silom&rného zafizenf. Rotor § dynamometru je vytvofen jako pracovni vdlec hydraulického
dynamometru, kde pracovni médium je olej, voda nebc jind vhodn& tekutina. Pracovni médium
vstupuje do dynamometru p¥ivodem 9 pracovni latky a je rozvddéno k rotoru § dynamometru
a lo¥iskd&m 4 a 2. Vykon turbiny 1 je prostfednictvim h¥fdele 7 pfendZen na rotor 6 dynamo-
metru, kde je absorbovidn pracovnim médiem ve funkéni mezefe 10 dynamometru. Odpor, ktery
klade pracovni médium ot4&eni rotoru 6 dynamometru, spolu s odpory loZisek 2 dynamometru
a ventila®nimi odpory, plsobi na spoleénou loZiskovou sk¥in, uloZenou v kluznych loZiskach
4 stojanu, kroutfcim momentem, ktery je stejny jako kroutici moment rotoru a je méfen silo-
m&rnym za¥fzenim 8 jako sfla na md¥icim rameni 12. T&snici{ a usmdrfiovac{ prstenec 13 s lopat-
kovou m¥LZf; yshriuje proud pracovni l4tky, ktery vystupuje z rotoru § dynamometru a zAroven
t&sn{ pracovni prostor dynamometru od prostoru loZiska 2 dynamometru. Pracovni médium vystu-
puje z dynamometru vystupem 11 pracovni l&tky.
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Na obr. 3 je zndzorn&n p¥fiklad zpisobu m&¥eni kroutfciho momentu loZiskové sk¥ind.
Vykres p¥edstavuje ¥ez A-A obr. 1. Na obr. 3 je zndzornén ¥ez rotorem 6 dynamometru, funkdni
mezera 10 a Fez loZiskovou sk¥ini 3. Kroutic{ moment loZiskové sk¥ind 3 se pfendf{ prostied-.
nictvim m&¥iciho ramene 12 na silom&rné za¥izeni 8, které je pevn& spojeno se stojanem

5 soustrojf{ zku¥ebnfho zafizenf.

Stejnym zpisobem je provdd&no m&¥eni kroutfciho momentu 4 zkuSebniho za#{zeni podle

pfikladu provedeni na obr. 2.

PREDMET VYNALEZU

1. Zku$ebn{ za¥fzen{ na mé&¥eni charakteristickych parametrd rota&nich motord, zvl4st&
tepelnych turbin, vyznalené tim, fe je tvoFeno loZfiskovou sk¥ini (3) otoéné& uloZenou
v lo¥isk&ch (4) stojanu (5) zkudebniho za¥{zenf, p¥idem? v loZiskdch (2) dynamometru je
ulofen na spole&né h¥fdeli (7) rotor (6) dynamometru a turbina (1), kde v loZiskové skfini
(3) je vytvoren p¥ivod (9) pracovni l&tky, ktery je napojen na loZiska (2) dynamometru
a zéroven na funk&ni mezeru (10).

2. ZkuSebni{ za¥fzen{ podle bodu 1 vyznalené tim, Ze uvnit¥ loZiskové sk¥in& (3) je

umistdn t&snfci a usmdriovaci prstenec (13).
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